

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

PRECIOS.

Un número en Madrid.....	2 cuartos.
25 id. en Madrid.....	4 reales.
25 id. en provincias.....	5

Anuncios y comunicados, a precios convencionales. El pago adelantado.

ANO XIV.—NUM. 852, DE LA MAÑANA.

MADRID.—JUEVES 10 DE ENERO DE 1861.

## RELIGION, BENEFICENCIA

Y noticias de la corte.

Dicen de Tortosa que ha sido muy sentida en toda la diócesis la muerte del virtuoso prelado que la dirigía en su parte religiosa.

Era tal la pobreza del señor obispo, que después de muerto no se ha encontrado en su poder el dinero necesario para los gastos de embalsamamiento y sepultura. Ha dejado a su padre y una hermana en el mismo estado de pobreza en que vivían al lado de su cariñoso hijo y hermano.

—El premio de 1,500 rs. que el casino de Castellón señaló para el primer soldado hijo de la provincia que resultase inutilizado en la campaña de África, ha sido adjudicado a Cristóbal Vicente, el cual lo ha partido con un compañero y paisano que también quedó inutilizado en la campaña.

—El duque de Hamilton distribuyó en la última semana a los pobres de Londres 400 carretas de carbón, 3,600 libras de carne y 2,000 panes.

—El señor arzobispo de Tarragona ha dado mil reales para que a los confinados de aquel presidio se les mejore el rancho el día de Reyes.

—Como estaba anunciado, el viernes último se verificó en el templo de San Juan de Valencia la solemne procesión claustral y reserva, a la que asistieron los caballeros de la orden de San Juan, entre los que se veían al capitán general del distrito y a varios generales y brigadiéres, caballeros de la orden.

—El ayuntamiento de Toledo ha fundado una escuela de párulos para los hijos de los trabajadores cuyos padres no puedan atender a sus cuidados durante el día por estar ocupados en sus tareas.

—El señor arzobispo de Chile ha estado en Tarragona, donde visitó al prelado de la diócesis, continuando después su viaje.

—A 56,180 rs. ascendió el 8 en Valladolid la suscripción abierta para socorrer a las víctimas de la inundación.

—Se han recibido durante el mes de diciembre en la Inclusa y colegio de la Paz, 12,800 rs. de limosnas.

—La cantidad recaudada hasta ahora por el Jurado de la Sociedad Económica para el fondo de premios a la virtud, asciende a 133,773 rs. Entre los últimos suscriptores figuran el Sr. D. José de Murga y Reolid, por 3,000 rs.; la Excm. señora marquesa de Villarcayo del Tajo, por 100; el señor don Braulio Anton Ramírez, por 200; y los señores Girona y compañía por 4,000.

—Para la próxima Semana Santa se estrenará en la iglesia de los Escolapios de Granada un precioso monumento que se está construyendo por cuenta de la señora duquesa de Gor.

## POLITICA, ADMINISTRACION

Y Gobierno.

El gobierno de S. M. está completamente satisfecho del mando del general Echagüe en Puerto Rico, lo que es oportuno decir, supuesto que *El Clamor Público* de ayer, al buscar la causa de la dimisión del señor Echagüe, que nosotros no sabemos que sea cierta, dice que acaso el comportamiento del general Echagüe en aquel importante mando no haya obtenido buena acogida en el gobierno.

—Discutese hoy por la prensa sobre el partido que tomará nuestro representante en Nápoles el día que el rey Francisco abandone a Gaeta. Nosotros ignoramos cuáles serán sobre este particular las instrucciones del gobierno; pero se nos figura que los poderes de nuestro representante deben cesar el día en que cese el gobierno cerca del cual se halla acreditado, lo que seguramente no prejuzgará ninguna cuestión ulterior.

—Ayer no publica la *Gaceta* ninguna disposición de interés general.

—*El Clamor* combate el principio introducido en el proyecto de ley municipal sometido a las Cortes, del nombramiento de alcaldes por el poder ejecutivo, y dice que esta prerrogativa es inconstitucional y solo se concibe en pueblos regidos por un gobierno absoluto.

—Lo que, a juicio de *La Iberia*, hace que estén hoy estacionados los buques de la marina francesa delante de Gaeta, mas que un pensamiento de hostilidad hacia el Piemonte es un acto de previsión y de amistad

hacia su política; «es, añade, lo que podríamos llamar como se llamó a la retirada del embajador en Turín cuando la invasión de los Estados Pontificios, la *comedia de la Francia*.»

—Dice *La España*, que el Sr. Bermudez de Castro obraría como quien es y como representante de la noble nación española, coronando dignamente la obra que ha principiado y prosigue con aplauso de toda Europa, al permanecer con caballeriza lealtad al lado del rey de Nápoles en el sitio de Gaeta.

—Los diputados por la provincia de Valladolid, entre los cuales se cuentan los señores ministro de Hacienda y general don Enrique O'Donnell, trabajan para obtener cuantos recursos puedan a fin de aliviar la suerte de aquellos desgraciados habitantes.

—La diputación provincial de Alicante ha dirigido ya al gobierno para su resolución el expediente de un empréstito de ocho millones de reales que la misma trata de levantar para distintos objetos.

—La designación del Sr. Nigra para acompañar al príncipe de Carignan en la lugar-tenencia de Nápoles no ha sido bien recibida. Nigra es un joven de poca experiencia y se le creó poco apto para vencer los obstáculos en que se han estrellado la experiencia y el talento de Farini.

—La población de Madrid ha tenido un aumento de cerca de 30,000 almas desde el censo anterior al que acaba de verificar. Con arreglo a este último asciende hoy a 296,308. El digno gobernador de la provincia ha desplegado en la dirección de estos importantes trabajos, el celo, la actividad y la inteligencia que ha sabido acreditar, siempre que se trata del servicio del Estado.

—Cree *El Día* que si la democracia, como poder, es y será siempre una gran calamidad, como oposición es un mal, es una espada de dos filos, que por un lado fabrica la escala de su ambición, y por otro destruye los cimientos de las instituciones.

—El mismo periódico dice, haciendo cargo de una apreciación de *El Contemporáneo*, que respecto a la actual situación no puede ser más profundo y manifestó ya arraigado el convencimiento, ni más general la confianza sobre la recta y honrada gestión de los asuntos y de los intereses públicos.

—Los comisionarios cristianos que pasaron de Beyrouth a Damasco, han permanecido en esta última ciudad ocho días. Las autoridades turcas los recibieron con gran pompa. Han visitado muchos puestos y edificios de la ciudad, donde todavía han encontrado espantosos rastros del degüello de los cristianos. Las manchas de sangre, los esqueletos, las señales del incendio, las casas arruinadas aparecían por todas partes. De tal modo se muestra a los insolentes mahometanos con los pobres cristianos que aun restan, que al entrar los comisionarios una mujer turca se destacó en impropios contra los infieles.

—De las declaraciones de *El Contemporáneo*, deduce *El Diario Español* que aquél periódico, que dice representar la gran idea política del partido moderado español, no interpreta las doctrinas de *La España*, ni las de Brabo Murillo, ni las de *El Pensamiento*, ni las de *El Reino*, ni las de *El Horizonte*, ni las de la actual situación; y por lo tanto, no se sabe qué partido moderado es ese cuyas doctrinas no se definen y cuyos hombres parece que se tiene revelar.

—Hablando nuestro colega *La España* de la lotería ideada por D. Juan de Borbón, dice que este se ha empeñado en ser el Esau de la monarquía: antes de adquirirla empieza por venderla. «Bien mirado, añade dicho periódico, es un excelente jugador, cobra en dinero y paga en esperanzas. Se conoce que no le gusta aventurar en la partida: ya que juega con lo ajeno, ¿por qué no ha jugado lo que le pertenece, que es su propia suerte?»

—Un periódico progresista quiere saber si el gobierno piensa que siga adelante la expedición a Cochinchina, tomando parte en ella, como hasta aquí, nuestros soldados: o si se resuelve a retirar las tropas españolas.

—Duda *La España*, que el proyecto de ley de imprenta sea discutido en lo que resta de legislatura, como afirma *La Epoca*.

—*El Constitutional* rechaza la nota de

difamador del partido moderado, que le ha aplicado *El Contemporáneo*.

—Ya se han librado al gobernador de Valladolid los 30,000 rs. del fondo de calamidades públicas que por pronto puso a su disposición el gobierno, para socorrer a las familias que en aquella provincia fueron víctimas de la inundación.

—El señor ministro de Hacienda, diputado a Cortes por el partido de Peñafiel, a cuyo distrito pertenece Tudela de Duero, una de las poblaciones que más ha padecido por el desbordamiento de los ríos, se ha dirigido particularmente al Sr. Aldecoa, gobernador de aquella provincia, manifestándole que, como ministro y como diputado, gestionará con empeño para que el gobierno socorra con la generosidad posible a los pueblos que han quedado tan mal parados por las inundaciones del mes anterior.

—El gobernador de Valladolid reunió en su despacho el día 7 al ingeniero jefe de la provincia, al arquitecto de la misma y al de ciudad, y a tres arquitectos más de la academia, y les encargó que estudiaran los planos y proyectos que debían servir para la edificación de casas con destino a las familias pobres que habían perdido su hogar y su fortuna por el desbordamiento de los ríos. Poco tiempo después el señor ministro de la Gobernación le daba por telegrama una orden análoga.

—El objeto del ejército pontificio, que cuenta ya 10,000 hombres, es, según dice el *Globe*, el de acudir en ayuda del rey de Nápoles cuando llegue el momento oportuno.

—El marqués de la Rochejaquelein ha publicado en París un folleto titulado *El cisma y el honor*, que tiene por objeto defender la causa del Padre Santo y de Francisco II.

—La edición de provincias de *El Contemporáneo* de ayer ha tratado de Madrid de ayer han sido recogidas.

—El día 5 fueron recibidos por primera vez en audiencia por el rey de Cerdeña el Sr. José Terceira Borges de Castro, encargado de negocios de Portugal y el caballero Héldeman que lo es de los Países Bajos.

—Los comisionarios cristianos que pasaron de Beyrouth a Damasco, han permanecido en esta última ciudad ocho días. Las autoridades turcas los recibieron con gran pompa. Han visitado muchos puestos y edificios de la ciudad, donde todavía han encontrado espantosos rastros del degüello de los cristianos. Las manchas de sangre, los esqueletos, las señales del incendio, las casas arruinadas aparecían por todas partes. De tal modo se muestra a los insolentes mahometanos con los pobres cristianos que aun restan, que al entrar los comisionarios una mujer turca se destacó en impropios contra los infieles.

—Anuncia *El Reino*, con referencia a noticias tomadas en los círculos políticos, que «un santon del progreso (son sus palabras) que ha sido siempre tan apto para destruir como poco a propósito para edificar algo útil, y que se distingue además por su habilidad parlamentaria (un si es no es venenosa), piensa anunciar en breve cosas temerarias y estupendas en el seno del Congreso. Dice también (continúa hablando *El Reino*) que el susodicho santon seguirá con tal motivo disparando dardos que pasen por encima de la cabeza del ministro, empresa patriótica, de que ya ha dado algunas muestras en esta legislatura, favorecido por su inviolabilidad de diputado.» Añade el citado diario que ni lo cree ni lo duda, pero que el país conoce lo que significan ciertas manifestaciones, y se ríe de semejantes habilidades.

—Una carta de Gaeta dice que diariamente llegan allí comisionados de todas las provincias a ofrecer al rey sumisión, y todos sus recursos. «En todas partes, añade, los pueblos levantan la bandera blanca, y aclaman a Francisco II. Los napolitanos, sin exceptuar a los de la capital, han ido espontáneamente a poner en manos de los comités realistas, que los han pasado a Gaeta, los cupos de los impuestos vencidos.

—Una carta particular de París dice, que Víctor Manuel había dirigido al emperador Napoleón una carta, haciéndole presentes los progresos que hace la reacción en Nápoles y aun en Sicilia, y rogándole que se apresure a retirar la escuadra de Gaeta, a fin de que pierdan aliento los partidarios de Francisco II, antes que todo se haya perdido... Tal vez esta carta haya motivado la decisión por parte del emperador, que se ha anunciado por telegrama.

—Un periódico progresista quiere saber si el gobierno piensa que siga adelante la expedición a Cochinchina, tomando parte en ella, como hasta aquí, nuestros soldados: o si se resuelve a retirar las tropas españolas.

—Hablando de la expulsión de Alejandro Dumas de Nápoles, dice *El Pueblo* que mira con indiferencia todo lo que le sucede a aquél a quien califica de «petulante calumniador de nuestras costumbres

y difamador por ligereza de todo lo más elevado que tiene el carácter español.»

—*El Pensamiento Español* insiste en sostener su proposición de que «el liberalismo es contrario al espíritu católico.»

—El visitador principal de consumos de la provincia de Málaga D. José Villegas y Cantolla ha redactado un proyecto de reglamento para la recaudación de aquel impuesto.

—*La Epoca* ve que el estado actual de Europa se presta hoy a toda clase de peligros, y que la perturbación de los espíritus es tan grande, después de las lisonjas causadas al derecho y a la idea moral, que los partidos revolucionarios y las opiniones extremas tienen motivos para esperarlo todo del porvenir. Pero cree, al mismo tiempo que no es posible que los grandes gobiernos de Europa, lo mismo que Inglaterra que el d. Francia y el d. Reino, dejen de comprender pronto cuánto interesa al porvenir de la civilización europea y a la estabilidad de sus tronos, el cual es perfecho de profunda agitación, si quieren que sobre ellos caigan perturbaciones y catástrofes más grandes todavía que las de 1848.

—El nuevo rey de Prusia, al subir al trono, ha tomado el nombre de Guillermo I y no el de Federico Guillermo V, como se había anunciado anteriormente. En el mismo día prestaron juramento los ministros en manos de S. M. el d. M. Chicherin.

—Dice *La Epoca* que no pasarán ocho días sin que se abran las discusiones públicas en el seno de la comisión de la cámara popular sobre la ley de imprenta.

—añade que abriga la creencia de que la actual legislatura se prolongará hasta los últimos días de la primavera, y que tiene una confianza en el sentimiento unánime que anima al gobierno y al Parlamento de resolver esta cuestión de una manera que da de una vez los derechos y los deberes de la imprenta.

—DOS son los bandos políticos que van a disputarse el campo electoral en las próximas elecciones en Austria. Uno de estos bandos pide una constitución que funcione con dos cámaras bastante parecidas a las inglesas, y el otro sin dejar de ser dinástico es aun más pronunciado en sentido liberal, y pide la aplicación más amplia del principio de las nacionalidades, conservando cada provincia su autonomía y teniendo por jefe, bajo la reserva de su Constitución propia al emperador, que se hallaría colocado a título hereditario, y con una acción y poderes más estenos en la situación del presidente de la república norteamericana.

—En el mes de diciembre último fueron capturados en la provincia de Vizcaya 12 individuos como autores de varios delitos.

—El gobernador civil de Valencia, ha mandado sumariar a los empleados de la puerta de Cuarte de aquella ciudad, por suponer que existían abusos de confianza en el manejo de la recaudación.

—Asciende a una suma muy respectable el valor de las maderas y otros efectos que las inundaciones han depositado en diferentes pueblos de la provincia de Valladolid, situados en las orillas de los ríos. El gobernador civil ha comunicado las órdenes más oportunas para que los alcaldes hagan custodiar mas y otros a fin de devolverlos a sus dueños conforme se vayan presentando.

—El lunes por la noche comenzaron a crecer las aguas del Túria por Valencia, a consecuencia de la fuerte lluvia que había estado cayendo todo el día. Las maderas que se aglomeraron hacia el puente impidieron el libre paso de las aguas y alarmaron al vecindario. Entrada ya la noche salieron las autoridades y reconocieron el río tomando las medidas oportunas para desembocar el puente del obstáculo que obstruía la corriente, lo cual se consiguió, empezando a decrecer la riada a la mañana siguiente sin que causara daños de consideración.

—Dice un periódico que como no se ha completado el nombramiento de magistrados supernumerarios para la audiencia de Madrid, resulta que hoy no pueden formarse salas extraordinarias y que el servicio experimenta retraso.

—La matrícula marítima de Bilbao está sufriendo grandes revés. Además del naufragio del bergantín *Mundaquea*, que ya hemos anunciado, se cuentan otras tres pérdidas recientes: el bergantín *Dulce nombre de Jesús*, que navegaba de la Habana para Bristol, chocó en las rocas del Este de Monte-Point, en la mañana del primero, yendose a pique al momento y perdiendo un oficial y tres marineros; el

OFICINAS, D. F. ESENGANO, NUM. 10

muestra que hasta podrá llegar a ser temeraria la idea de encerrarse España en la neutralidad absopta y á toda costa. 2.

Que en concepto de nuestro colega, necesitamos contraer alianzas, y contraerlas ahora que es tiempo de efectuarla honrosa y fructuosa.

—Y 3.º Que conviene donar para las eventuales necesidades de lo futuro hacer alianzas, y para ello optar entre las dos grandes potencias occidentales que han de venir: a las manos más pronto, a despecho de su presente amistad, debemos decidirnos en favor de la alianza francesa.

—Al considerar que los diputados han aprobado los presupuestos después de una discusión limpia y lúdica, la discusión en que los diputados y senador es han analizado todos aquellos que parecen dudosos, y en la que el gobierno ha dado con completa franqueza y lealtad las explicaciones no solo necesarias, sino también convenientes, esclama uno de nuestros colegas: «Estamos en pleno periodo de vida constitucional.»

de igual clase *Providencia*, que navegaba de Amérrica para la Habana, ha sido conducido á sufrir con grandes averías y las bombas acorazadas; por último, el 3 se recibió un parte telegráfico en Bilbao, anunciando que el bergantín *Dolores* se había perdido en las aguas de Cartagena, á consecuencia de un choque con otro buque. La tripulación se salvó.

— Dos desgracias ocurrieron el 4 en el puerto de la Coruña: un marinero de un buque francés cayó desde lo alto de las bengalas, fracturándose una pierna, que fue necesario amputarle; y una pobre mujer que recogía mariscos en las cercanías de la Torre de Hércules, fué arrebatada por las olas, perdiendo entre ellas.

— Ya se está formando en Valladolid el expediente para apreciar con exactitud los daños causados en la provincia por la inundación.

— Des pastores de la majada de Hense, cerca de Chartres, apostaron hace pocas mañanas una botella de vino sobre si uno de ellos aguantaría dos minutos con la lengua pegada al hierro de la garrucha de un pozo. En efecto, uno de los pastores aplicó la lengua al hierro mientras el otro con un reloj en la mano contaba el tiempo. El primero sintió al principio una sensación penosísima en la lengua, sensación que se iba aumentando por momentos como si le pasaran por ella un hierro ardiente. Decidióse al fin á perder la apuesta, pero en vano trató de separar la lengua del hierro. Su compañero notó que la cara se le desencajaba y los ojos se le arrasaban en lágrimas, y comprendiendo lo que había pasado, corrió á una casa inmediata y trajo agua caliente, con la cual deshaciendo el hielo se pudo despegar la lengua, cuyo pellejo quedó sin embargo pegado al hierro.

— En los días 5 y 6 las aguas del Sena invadieron muchos sitios de París y particularmente las calles de la Université y la Vierge en el Como de Gros Caillou y de los Cuissard y Patures en el barrio de Antuán. Ninguna desgracia personal ocurrió.

— En la noche del 5 en la calle de Jourcine, en París, una mujer se arrojó, en un arrebato de celos por un balcón de un piso tercero; pero se quedó enganchada de los vestidos en un balcón del piso principal de donde la retiraron sin lesión alguna.

— Durante el año último se han fallado por la audiencia de Valencia 273 causas por homicidio, de las cuales 157 pertenecían á aquella provincia, 63 á la de Alicante y 59 á la de Castellón.

— Uno de los cajones colocados en el boulevard de Montmartre en París para vender objetos de aguinaldo estaba cerrado al anochecer del 4. Llegó una mujer, abrió como Dios la dió á entender la puerta, encendió luces y se puso á vender. Como daba los géneros baratos el público acudió á comprar y la buena mujer iba haciendo un gran negocio; pero cuando ya apenas le quedaba que vender, llegó el dueño del cajón, y puede calcularse cuál sería su sorpresa al ver lo que pasaba. No conocía á aquella mujer y, presumié que pudiera haberla encargado su mujer del cajón; pero al ver que daba los géneros á menosprecio, ya no dudó y llamó á un agente que se apoderó de ella y la llevó á otro cajón más abrigado y seguro.

— Hace pocas noches, un vecino de una casa de la calle des Petites-Euries en París, á cuya mujer azotaron los dolores del parto á media noche, bajó á la portería á decir al portero que fuera á avisar á un médico. El cuartito del portero estaba cerrado y nadie respondía al vecino. Suponiendo este que los porteros dormían y no estando para esperar rompió un cristal y escondiendo por allí la cabeza vió al portero y la portera tendidos en el suelo. Llamó gente, se entró al cuarto y se los encontró casi asfixiados por el carbon que habían tenido la imprudencia de dejar mal encendido en la habitación. Si se hubiese acudido en su auxilio algunos minutos mas tarde hubiese sido imposible su salvación.

— Durante los crueles fríos de los últimos días han perecido en Francia muchas personas por la funesta creencia muy común entre cierta gente, de que bebiendo aguardiente ó otros licores espirituosos se entra en calor.

— El dia 2, un escuadrón de artillería estaba en Coblenza haciendo el ejercicio bajo un estenso cobertizo. Este se hundió con el peso de la nieve que le cubría, y ocurrieron muchas desgracias, entre ellas la muerte de un capitán y un artillero.

## GUERRA Y MARINA.

El gobierno marroquí protesta diariamente de su amistad hacia la España y de que si no cumple el tratado de Vadaras con la fidelidad que quisiera, es porque se lo impiden el estado de su tesoro y la ins-

bordinación de la mayoría de sus súbditos. El gobierno español á su vez ha guardado, guarda y se propone guardar al que fue su adversario todas las consideraciones posibles; pero está adoptando cuantas medidas pediría el mas exigente para que el honor de España quede á la altura que se merece y se cumplan en todas sus partes los tratados.

— La prensa progresista de oposición muestra temores de que en el estado á que han llegado las cosas de Marruecos, las kabilas hagan inesperadamente alguna de las suyas; pero si esto sucediera, que el gobierno lo teme, surrirán un pronto y terrible scarmiento.

— Luis Napoleón ha conferido la cruz de la Legión de Honor al conde del Recuerdo, hijo segundo de la reina Cristina, en vista de venir propuesto para ella por el general n.º jefe del cuerpo expedicionario francés en Siria, y en atención á los méritos centrales allí por el agraciado.

— Se ha concedido la gran cruz de San Hermenegildo, por contar cuarenta años de servicio, al general D. Eusebio Calonge, senador del reino.

— Se ha dispuesto que los capitanes generales de los departamentos remitan al ministerio de Marina, relación nominal de todos los maquinistas españoles que haya en la comprensión de los mismos departamentos.

— Se ha declarado sin efecto la real orden de 26 de enero de 1859 que dispuso el cambio de la artillería que monta el bergantín *Pelayo*, aprobándose las medidas adoptadas por el comandante general del apostadero de la Habana para remediar los defectos de que adolece el eucenaje de dicho buque.

— Va á procederse á la construcción de una batería de instrucción en el patio del cuartel denominado de Dolers de Ferrol, donde aloja la brigada de infantería de Marina.

— En carta fechada el 5 en Marsella se nos dice que por un despacho telegráfico se había recibido allí la noticia de haber llegado á Gaeta un diplomático encargado de proponer una solución pacífica que consiste en dar á Víctor Manuel el reino de Nápoles y á Francisco II el de Sicilia. Parece que el mismo diplomático había propuesto un armisticio de algunas semanas para facilitar las negociaciones.

— Cartas de Nápoles fechadas el 2 dicen que la situación de las provincias y particularmente de las de los Abruzzos era muy grave.

— La salud del ejército de Tetuan sigue siendo immejorable, no ocurriendo otras enfermedades que las estacionales.

— El barón de Voss, distinguido oficial del ejército prusiano, ha visitado la plaza de Tetuan en los primeros días de la anterior semana.

— Los dos buques que el telegrafo nos ha dicho haber sido apresados en Galatz conducían 12 cañones rayados, 500 fusiles, municiones, etc.

— Las fuerzas austriacas existentes en el Véneto ascienden á 183,000 hombres, 52 baterías de artillería de campaña, 10,000 ingenieros y 5,000 caballos. Hay que añadir á estas fuerzas las garniciones de las fortalezas y la marina. Como reserva existen 35,000 hombres en las inmediaciones de Trieste y en el litoral de Istria y Dalmacia. Otro cuerpo de 35,000 hombres tiene su cuartel general en Gratz.

— El 30 partieron de Gaeta con licencia temporal para ver á sus familias 23 oficiales, á quienes recibió en audiencia particular el rey. El dia anterior habían llegado de fuera 41 oficiales de ingenieros y artillería para entrar al servicio de la plaza. Muchos soldados habían sido licenciados, y solo quedaban en la plaza las tropas estrictamente necesarias para la defensa.

— Las fuerzas del general Campbell fueron rechazadas de Sikkim con pérdida, como nos anunció el telegrafo, de 30 á 40 hombres y un cañón. En Surat y Bassem habían establecido desórdenes con motivo de la exacción de contribuciones. Los recaudadores de estas habían sido maltratados. El comercio de importación era nulo.

— Algunos napolitanos han pedido á Garibaldi que vuelva á Nápoles, y Garibaldi les ha contestado que dejen descansar durante algunos meses á su cuerpo y su espíritu, puesto que le esperan otras fatigas, otros trabajos y otros sufrimientos. Garibaldi, después de dirigir un grosero apóstrofe al Padre Santo, según su costumbre, concluye su carta con estas palabras: «Adios! hasta fin de marzo, que nos abrazaremos».

— El dia 1.º hacían fuego á Gaeta solo treinta piezas desde Monte Torto. En un valle cubierto se había instalado una batería de morteros.

— Se ha adjudicado definitivamente a

favor de D. Manuel Montero, en el precio de 87,000 rs., la subasta celebrada en el departamento del Ferrol para la construcción del almacén de fuegos artificiales y obrador del encartuchado de cañón á que se contrató la real orden de 19 de octubre último.

— Por real orden de 5 del actual se ha resuelto que los alféreces de navio que se hallen en posesión del empleo de capitanes de ejército, no están exceptuados del cargo de defensores en los consejos de guerra ordinarios que se celebran en la armada; y que tanto los de esta clase como todos los demás oficiales que tengan empleos superiores de otro cuerpo, están obligados á cumplir con cuantos servicios en el suyo les correspondan, como si no estuviesen en posesión de tales empleos superiores.

— Procedente de Tetuan, se han desembarcado en Alicante 20 cañones y otros efectos, que condujo el vapor *Hércules*.

— Los cuerpos de infantería que hay de guarnición en la Coruña, se están reclutando en paseos militares, que dan diariamente hasta los pueblos inmediatos.

— Hace tiempo que se hablaba en Roma de una gran manifestación en favor del Padre Santo. Esta manifestación se realizó el 31 al llegar el Papa al templo de Jesús y á su salida del mismo.

— Las últimas noticias de Puerto-Rico desmienten cuanto se había dicho de que causas de salud hacían que el general Ichagüe quisiera abandonar el mando superior de aquella isla.

— Muchas personas nos han hecho observar que sería una omisión indisculpable la de no incluir entre los bustos de nombres ilustres con que se van á decorar los salones de conferencias del Congreso el del insigne marino guipuzcoano D. Cosme Churruga, muerto heroicamente en el combate de Trafalgar. La memoria de Churruga vivirá eternamente en los ánipes de nuestra marina. Joven aun el ilustre hijo de Motrico era ya respetado de los hombres más eminentes por su talento, su instrucción y su valor, y el emperador Napoleón le hizo un rico regalo en prueba del alto aprecio en que le tenía. Churruga era uno de los marinos que mas confianza inspiraban á Gravina, en prueba de lo cual este le confió el mando del navío *San Juan Nepomuceno*. En el combate de Trafalgar seis navíos ingleses acometieron al que mandaba Churruga. Herido de muerte el bravo guipuzcoano por una bala que le llevó una pierna, se hizo colocar en un barril de harina, y desde allí continuó dirigiendo la defensa hasta que exhaló el ultimo aliento. Por estos ligeros apuntes se podrá venir en conocimiento de la justicia con que Churruga pudo reclamar un puesto distinguido en cualquier galería de españoles ilustres.

— En los hospitales de Gaeta había el 30 del pasado entre heridos y enfermos, unos 1,000 ó 1,200 hombres, asistidos por hermanas de la Caridad, francesas en su mayor parte. La primera hermana de la Caridad, dice una carta de aquella plaza, es la joven reina, esa reina que recuerda la variol y tierna figura de la gran Isabel de Castilla; esa reina á quien las balas *Cavalli*, no hacen pestanear, y cuyos ojos se arrasan en lágrimas al ver á los heridos; de cuyos labios se desprenden dulcísimas palabras de consuelo y aliento, de cuyas manos reciben todos los desgraciados dones y socorros.

— El mando de la plaza de Gaeta, se ha dividido de esta suerte: Marulli es el gobernador de la plaza: su carácter es muy energético. Polizzi, oficial de artillería, dirige el fuego de todas las baterías, y al frente de la fundición del arsenal se halla el coronel Afan de Rivera, cuyos especialismos conocimientos son en tal punto de la mayor utilidad. El general Besco manda todos los cuerpos de la guarnición. Por último, el jefe militar que da la dirección de las operaciones, es el mismo rey Francisco II.

— Los periódicos extranjeros dicen que Garibaldi ha escrito á Víctor Manuel diciéndole «que la primavera se aproxima, y que él, por su parte, se halla dispuesto a marchar; que nada podrá hacerle renunciar á la misión de que Italia le ha encargado; que si el rey de Cerdeña duda en emprender la guerra, acaso la unidad de Italia se verá comprometida por algunos años; pero lo que quedará para siempre perdido será la monarquía de la casa de Saboya».

— La administración del camino de hierro del Borbón ha organizado un servicio de carruajes en el antiguo camino imperial para restablecer la comunicación entre las dos secciones de la vía férrea separadas por la montaña de Torre-Negra con el objeto de mantener la circulación de los viajeros y de las mercancías.

— Segun una correspondencia del Norte la nota del *Monitor* del 4.º dio lugar á creer que la liquidación de los caminos se haría en mejores condiciones que la de la renta.

— El papel de los caminos de hierro no solo estaba en alza en la Bolsa de París del 4.º en 5 y 10 francos sobre la cotización del 3.º, sino que se mantenía firme.

— Las noticias recibidas de Viena parecen ser la causa de la baja de la renta en la Bolsa de París el dia 4; pero según el corresponsal del *Norte* la atribuye á las cuestiones financieras.

— La crisis monetaria, y puede decirse que comercial de los Estados Unidos, lejos de estar resuelta, preocupa mucho á los capitalistas parisienses, y el aumento de 5 1/2 en la tasa del descuento del Banco de Francia, es una prueba.

— La red de caminos de hierro italianos va á tener un acrecentamiento considerable de kilómetros en 1861.

— El Boletín de caminos de hierro de Italia dice que los trabajos de las líneas ferreas se han paralizado á consecuencia de la abundancia de nieve y el rigor del frío, creyéndose sin embargo que no por eso sufrirá retraso la conclusión de las obras emprendidas.

— La construcción de los caminos de hierro en Italia hace rápidos progresos, trabajándose activamente en los trozos de Milán á Pavia y de este punto á Porreberti, que estarán terminados para octubre.

— Para fin de año debe terminarse el camino de hierro de Plasencia á Milán exceptuando el puente sobre el Po.

— La sociedad mercantil *Banco de economías* ha completado el número de vocales que deben componer su junta de inspección y vigilancia con el nombramiento del señor Corradi. El *Banco de economías* es depósito de fondos con interés, caja de horros y formación de capitales.

— La carretera de Tarragona á Valls se ha puesto en mal estado á consecuencia de las lluvias, debiendo procederse en breve á su reparación.

— La sociedad de seguros contra incendios de Valencia se reunió hace pocos días y nombró su junta directiva para este año. La misma sociedad en el anterior ha pagado cinco seguros de otros tantos edificios incendiados.

— Los campos han recibido en Galicia tanta agua que ya se cree sea perjudicial para la agricultura si continúa cayendo como hasta aquí, lo cual se teme, porque las nubes no dan indicios de retirarse.

— Segun escriben de Tarragona, por el artículo 104 del reglamento de la Biblioteca nacional, se han contratado varios trenes de limpieza, uno de los cuales será destinado para la de aquel puerto.

— Un fenómeno de precozidad extraordinaria se nota en los campos de los alrededores de Argel. El *Ahbar* del 30 de diciembre, dice que hacia un mes se cubrieron de flor los almendros, los albaricoques, los manzanos y los perales, y ahora están cargados de fruta, de modo que se espera ver á esta madura para mediados de febrero.

— Dicen de Reus con fecha 5 que á pesar de haber pasado las fiestas y de ser llegada la época de los balances, siguen encalmandas las transacciones mercantiles, si se exceptúan los negocios en vinos y aguardientes que siguen con animación y los precios en alta.

— Los propietarios de la jurisdicción de Reus, cuyas tierras han de ser espropiedad para la construcción de la carretera de Alcolea del Pinar, han solicitado de la autoridad que no se toque á los plantios y arbolados de ellas hasta que hayan recibido el valor de la venta.

— D. Ramón Dufour, vecino de Barcelona, ha obtenido autorización para verificar los estudios de un ferrocarril que, partiendo de Caldas de Mombay, empalme en el punto mas conveniente con la linea de Barcelona á Granollers y Gerona.

— Se ha concedido el *regium equestrum* á D. Francisco Semprún y Brugues, nombrado cónsul de la república de Haití en Barcelona.

— Por la dirección general de obras públicas se ha recomendado á las compañías de ferrocarriles el freno Castellvi, cuya aplicación podría, en sentir de la comisión de ingenieros y de la junta consultiva de caminos, canales y puertos, dar mayor seguridad á la explotación y satisfacer su objeto mas cumplidamente que los demás frenos conocidos.

— La administración del camino de hierro del Borbón ha organizado un servicio de carruajes en el antiguo camino imperial para restablecer la comunicación entre las dos secciones de la vía férrea separadas por la montaña de Torre-Negra con el objeto de mantener la circulación de los viajeros y de las mercancías.

— Segun una correspondencia del *Norte* la nota del *Monitor* del 4.º dio lugar á creer que la liquidación de los caminos se haría en mejores condiciones que la de la renta.

— El papel de los caminos de hierro no solo estaba en alza en la Bolsa de París del 4.º en 5 y 10 francos sobre la cotización del 3.º, sino que se mantenía firme.

— Las noticias recibidas de Viena parecen ser la causa de la baja de la renta en la Bolsa de París el dia 4; pero según el corresponsal del *Norte* la atribuye á las cuestiones financieras.

— La crisis monetaria, y puede decirse que comercial de los Estados Unidos, lejos de estar resuelta, preocupa mucho á los capitalistas parisienses, y el aumento de 5 1/2 en la tasa del descuento del Banco de Francia, es una prueba.

— La red de caminos de hierro italiano va á tener un acrecentamiento considerable de kilómetros en 1861.

— El Boletín de caminos de hierro de Italia dice que los trabajos de las líneas ferreas se han paralizado á consecuencia de la abundancia de nieve y el rigor del frío, creyéndose sin embargo que no por eso sufrirá retraso la conclusión de las obras emprendidas.

— La construcción de los caminos de hierro en Italia hace rápidos progresos, trabajándose activamente en los trozos de Milán á Pavia y de este punto á Porreberti, que estarán terminados para octubre.

— Para fin de año debe terminarse el camino de hierro de Plasencia á

lar habla el P. M. Florez, é ignora me exista ninguna. La descripción de la medalla es esta: anverso, NO. VVITIZA. RX. La cara del príncipe ocupa el centro de la medalla, pero tan groseramente burlada, que más bien podría tomarse por una jarra que por un rostro humano, de manera que, una simple línea eliptica forma el contorno, la cruz de la corona imita el cuello del ánfora, y usas extraordinarias orejas las asas de la misa; los ojos, la nariz y la boca pueden creerse adornos grabados en ella. La inscripción del reverso dice: GERVNDA. PIVS. y en el centro una cruz encina de gradas. La G se confunde con una S; la E que le sigue es igual al Epsilon del alfabeto bizantino, á saber, una C con una larga lengüeta que sale del centro, y la D es una espiral; por lo demás tiene el mismo tipo que las demás de su clase. La segunda medalla, igualmente inédita, lleva esta inscripción: I. D. N. N. VVITIZA; en el centro su busto mal diseñado según costumbre, y en el reverso este epígrafe: CESARAVSTA. y hay como en la anterior cruz sobre gradas. Tampoco se tenía noticia que la ciudad de Zaragoza hubiese acuñado medallas alguna a Witiza solo, esto es, mas acá del año 700 de nuestra era; de modo que así la una como la otra son de grande interés para los numismáticos como medallas desconocidas.

En el instituto catalán de San Isidro de Barcelona se han establecido dos catedras nocturnas, una de química aplicada á la agricultura, y otra de agricultura propiamente dicha.

## SALONES, ESPECTACULOS

modas y variedades.

No es del Sr. Tomeo la zarzuela que con el título de *El Castillo maldito* anuncia el teatro del Circo. El joven escritor aragonés tiene en el teatro del Príncipe, y próximos á ponerse en escena, el episodio dramático *Un cautivo en Argel*, y un drama en tres actos escrito expresamente para el Sr. Delgado, con el título de *Un señor de horcas y euchiles*. Además está escribiendo el Sr. Tomeo otro drama que se titulará *Jacobo Trezzo*.

El señor brigadier, gobernador militar de Alicante, dio el día de Reyes un banquete á los jefes y oficiales de la guarnición militar de aquella plaza.

El sábado último se celebró en los salones de la casa del señor conde de Ripalda, en Valencia, la tercera tertulia de los economistas, discutiéndose amigablemente sobre los principios de la ciencia.

El domingo próximo debe verificarse en el círculo de Valladolid un baile de máscaras destinándose sus productos al socorro de los pobres.

Los maestros Oudrid y Cepeda están encargados de la orquesta de los bailes de máscaras que van á verificarse en el teatro de la Zarzuela. Habrá dos músicas; la del teatro, y una banda militar, y los coristas del mismo coliseo corearán algunas piezas compuestas expresamente para estos bailes.

El día 7 se presentó el tiempo despejado en Valladolid y algunas otras provincias. Las lluvias habían terminado, siendo reemplazadas por fuertes helos.

Escriben de Roma que son tan intensos los fríos y tan abundantes las nevadas,

que los caminos están intransitables, razon por la cual sufren un retraso considerable los correos.

Los abrigos grandes de terciopelo, guarnecidos de piel de marta, de visón ó de chinchilla, de una riqueza y distinción admirables, están llamados á figurar este invierno en primera linea, segun *El Correo de la Moda*. No es menos notable por su elegancia especial el paletó á la emperatriz, de terciopelo negro, guarnecido de un ruló compuesto de colas de marta zibellina. El albornoz de gros de Escocia, guarnecido de piel de petit-gris, es sumamente cómodo en muchas ocasiones, especialmente á la vuelta de paseo en carretela descubierta: su abrigo sostiene el calor adquirido pasando á pie: es también sumamente útil cuando se viaja. El paletó de paño guarnecido de astrakan, es el abrigo indispensable para salir de mañana. Los trajes de calle mas en favor son los de las ricas telas de seda, brochadas á la Pompadour, sin mas adornos que el cinturon de terciopelo ó de gros, bordado en el mismo estilo que el vestido, y guarnecido de un flequillo con pie calado, repite este adorno en el lazo del cuello y vuelta de la manga.

Para señoritas los trajes se hacen lisos, con cinturon ancho y de largos cabos, pero mas sencillas en sus adornos, ó simplemente ribeteadas de un hilo de diferente color al del vestido. En los trajes de baile los adornos de flores son del mejor gusto, y en la actualidad los mas admitidos. Como modelo en este género, cita *El Correo* el que lucía en un baile de artistas una cele-

bre cantatrix. El vestido era de tul blanco con viso de raso; el bajo de la falda iba adornado de un rizado muy menudo de tul blanco, ribeteadas las orillas de una cinta estrechita azul; sobre este adorno flotaba la segunda falda, guarnecida de un bullon liso, y rezogida al costado por un lazo de terciopelo azul con largos cabos. Esta segunda falda iba cubierta por dos volantes de blonda negra. El cuerpo era de drapería, con lazos de cinta azul y caídas de blonda en la hombrea. El prendido se componía de una trenza de terciopelo azul, formando bandos sobre la frente y tapamano por detrás, del que pendian barbas ó caídas de blonda, flotantes sobre la espalda.

El 27 dió el Padre Santo en el Vaticano una gran comida, á la cual asistieron la Reina Cristina y su esposo el duque de Riánsares, la reina viuda de Nápoles con su familia, el conde de Trápani, los embajadores de Isabel II, y Francisco II, y ocho cardenales. El asiento de preferencia, á la derecha del Pontífice, fué designado para la Reina Cristina y ocupado por esta augusta señora; á la izquierda del Papa se sentó la reina viuda de Nápoles. La comida, dice un corresponsal, fué magnifica, amena, digna del ilustre soberano que la daba y de los illustres príncipes convividos. El café fué servido en la sala del Trono.

La emperatriz Eugenia, que volvió bastante animada y mejorada de su excursión á Inglaterra, ha vuelto á decaer; vive aun en ella el recuerdo de su perdida y querida hermana, se la ve triste y aun llorosa en las solemnidades que se la representan mas á su imaginación. Parece cosa resuelta que se demueve el palacio en que murió la duquesa de Alba, que se abra una calle en el sitio que ahora ocupa ese bonito edificio, y que se vendan los jardines para edificar sobre ellos. Estas determinaciones se dirige á ir calmado los dolorosos recuerdos de la bella y buena emperatriz.

Anteanoche se presentó en el teatro de la Zarzuela el jóven pianista español Sr. Colomer. Le que mas agrado al público, que llamó repetidas veces al artista á la escena, fué el concierto de Hertz. La señorita Bigazzi le acompañó en la fantasía de *Roberto il diabolo*, compuesta para dos pianos.

Como el Carnaval se acerca, todas las empresas de bailes de máscaras, hacen los mayores esfuerzos por dejar satisfechos y complacidos á los aficionados al bullicio y á las bromas de la careta. La empresa de Lope de Vega, en unión con la antigua sociedad la *Unión dramática*, inaugurará el primer baile, de los cinco que se propone dar, el sábado 12 del actual. Al efecto, hace preparativos y gastos extraordinarios en el decorado y en el alumbrado, que por ser á la veneziana dará al salon un aspecto fantástico. Además, se dispone para el baile del sábado, un cuerpo de coros de 24 voces.

El reciente asesinato de M. Poinsot, cometido en Francia en el wagon de un ferro-carril, ha producido, según dicen, un cambio notable en el movimiento de los pasajeros. Anteriormente, como sucede por lo comun en todas partes, se notaba en ellos una tendencia marcada á dispersarse por todos los coches del convoy para poder estar con mayor holgura; pero despues de aquel suceso todos tienden á aglomerarse, porque cada uno teme encontrarse solo en un wagon, expuesto á que vaya á hacerle buena o mala compañía un desconocido. De algunos que no han podido evitarlo se cuentan curiosas anécdotas. No ha mucho que en el camino de hierro de Marsella á Lyon un viajero hubo de tomar asiento, aunque con mucha repugnancia, en un coche que estaba completamente vacío, por no haber podido encajarse en ninguno de los demás, que estaban llenos; pero poco antes de que el tren se pusiese en marcha, abrió la portezuela otro pasajero que llevaba cubierto el rostro con un colosal tapabocas, y que al ver que le tocaba viajar mano á mano con quien no conocía, ni veía siquiera porque era de noche, titubeó un momento, hasta que acosado por la necesidad se coló dentro, colocándose por precaucion en el rincón mas apartado del que ocupaba su compañero. El miedo era igual por ambas partes, y asi es que los dos adoptaron las mismas medidas preventivas, amartillando con d' simula sendas pistolas, y observándose reciprocamente, sin pegar los ojos ni despegar los labios en toda la noche. Júzquese, pues, cuál seria después su sorpresa, cuando al amanecer pudieron distinguirse y se reconocieron por intimos amigos, siendo el uno escribano y el otro procurador en el mismo tribunal de Marsella. De otros dos se cuenta que, colocados en idéntica situación, andavieron por un quid

pro quo á pufietazos, creyendo cada uno de ellos ser atacado por un criminal, hasta que pasado el calor de la lucha pudo aclararse la verdad con mutuas explicaciones.

En la noche del 4 se verificó un concurso en el palacio del capitán general de la Coruña, en el que tomaron parte algunos artistas y otras personas aficionadas, entre las que figuraban la señora de Cistue y señoras de Alesón y Valcarcel.

El sarampión ha invadido á toda la familia real de Sajonia. Segun dicen el 2 de Dresde, el rey y la reina estaban ya convalecientes de esta enfermedad, y habían sido acometidas del mismo mal las princesas Sidonia y Sofia y la archiduquesa Antonia.

Han sido nombrados escuderos del emperador Napoleon, los marqueses de Caux y de La Tour du Pia Montauban.

El capitán general de Aragón dió en Zaragoza un banquete el dia de Reyes, al cual asistieron todas las autoridades civiles y eclesiásticas, y otras personas de distincion.

La compañía dramática que actua en el teatro de Córdoba, parece que va á terminar sus representaciones por no cubrir gastos con los productos de las entradas.

El Sr. Cisneros, gobernador de Ciudad Real, se encuentra en Sevilla donde lo han llevado asuntos de familia.

El 4 se puso en escena en el teatro del Circo de Barcelona la tan conocida comedia de magia *La pata de cabra*, con todo el aparato que la misma requiere, llamando la atención del público la imitación del final del primer acto en que se convirtió la casa en una plaza de toros con todo su movimiento. El pintor señor Lucini fué llamado á la escena repetidas veces por el mérito de sus decoraciones.

El martes se verificó en la Universidad de Zaragoza el acto solemne de inaugurar los estudios de aplicación, industria y comercio, concedidos á aquel instituto por Real orden de 15 de diciembre ultimo.

Acaba de ocurrir en Madrid un suceso que por lo extraño merece referirse. Una señora de una familia distinguida, ha estado catorce años casada y ha malparido doce veces. Al enviarla hace pocos meses, al inmediato heredero de su marido reclamó bienes cuya renta se aproximaba á 40,000 reales anuales. La señora manifestó que había quedado embarazada, y en efecto era así; pero manifestó también que, no teniendo esperanza de que su decimo tercicio embarazo fuese mas feliz que los anteriores, no se oponía á que se hicieran las particiones de bienes. Hace pocos días la misma señora ha dado á luz un robusto niño desvaneciendo la fundada esperanza que tenía de heredar el pariente mas cercano del difunto.

De acuerdo con los señores diputados á Cortes por Granada, encargados de arbitrar recursos para aquellas provincias, se ha suspendido hasta el sábado la función anunciada para hoy por estar invitando á gran número de personas, y no estar terminados los adornos del teatro; los palcos estarán revestidos con colgaduras nacionales, banderas, escudos y gallardetes. Ya no hay palcos bajos ni plateas, y están tomadas gran número de butacas.

De una manera brillante inauguró anoche sus funciones en el teatro de Lope de Vega la sociedad lírico-dramática denominada el *Liceo español* con la lindísima y popular comedia del Sr. Serra *Don Tomás*. La función concluyó con una zarzuela nueva en un acto y en verso, titulada: *Traga-bombas*, que hubiera pasado desapercibida, a no ser por la música, tan original como agradable, debida al jóven pianista D. Luis Velasco y que se aplaudió con justicia. La ejecución muy buena. La concurrencia numerosa y escogida.

De una manera brillante inauguró anoche sus funciones en el teatro de Lope de Vega la sociedad lírico-dramática denominada el *Liceo español* con la lindísima y popular comedia del Sr. Serra *Don Tomás*. La función concluyó con una zarzuela nueva en un acto y en verso, titulada: *Traga-bombas*, que hubiera pasado desapercibida, a no ser por la música, tan original como agradable, debida al jóven pianista D. Luis Velasco y que se aplaudió con justicia. La ejecución muy buena. La concurrencia numerosa y escogida.

Coruña 8. Se han embarcado algunas fuerzas del enganche ordinario para Cuba y Puerto-Rico.

Tetuan 8. No ocurre novedad en el ejército ni en la salud.

San Fernando 8. Se están alistando algunos buques, que se dirigirán á los puertos marroquíes.

Cádiz 8. Ha llegado en el vapor *«América»* el regimiento del Rey; y se están embarcando para Tetuan el Marqués de la Victoria, un escuadrón de Albuera.

San Sebastián 8. Han ocurrido algunos casos de vi-

ruela, pero tienen poca intensidad y van disminuyendo.

### Turin 8.

Se ha descubierto en Nápoles una conspiración á favor de Francisco II. Seis generales y otros jefes procedentes de Gaeta, han sido presos, confiscándose armas y dinero. El gobierno sardo ha aceptado el armisticio propuesto por Francia. La flota de esta nación se retirará de Gaeta y no quedará sino un buque para garantizar el armisticio.

### Paris 9.

El Constitucional dice que generalmente se cree que al dejar la escuadra francesa las aguas de Gaeta irá por algún tiempo á cruzar las del Adriático.

### Turin 9.

La *Gaceta de Turin* dice que el gobierno sardo, accediendo á los deseos del emperador Napoleon, suspenderá las hostilidades contra Gaeta hasta el 19 del corriente, con objeto de negociar la rendición de la plaza, y que en el caso de que las negociaciones fracasen, la escuadra italiana quedará en libertad de atacar la plaza por mar.

### Turin 8.

Dice el *National* de Nápoles que los generales Polizzi, Barbalonga, Lignors, Palmiri, Denta y Marra han sido presos, acusados de conspiradores en favor de Francisco II.

### Viena 8.

Varios pueblos de Dalmacia protestan contra todo nombramiento de diputados que no hayan recibido su misión del pueblo dalmata y á quienes se encomienda representar los votos de la Dalmacia en la reunión de este país con la Croacia.

### Paris 8.

Entre las falsedades que contienen los periódicos anglo-americanos, se cuenta la de que una escuadra española ha salido de la Habana para Veracruz con objeto de operar movimientos favorables á los proyectos de Miramon.

Contrario á lo que se había anunciado, el rey de Prusia ha dirigido una proclama al pueblo, y en ella dice que se propone elevar y fortificar el espíritu patriótico, sosteniendo las instituciones creadas por su ilustre predecesor. Añade, que la Prusia no debe descansar sobre los bienes adquiridos; que las condiciones de su poder consisten en poner en juego todas sus fuerzas morales e intelectuales en la profundidad y seguridad de sus sentimientos religiosos, en la reunión de la obediencia y de la libertad, y en el desarrollo de la fuerza armada.

### Paris 9.

En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 67-15; el 4 1/2 á 96-70; el 3 por 100 interior español á 47; el 3 esterior á 47 3/4; la diferida á 39 7/8 y la amortizable á 19.

### Londres 9.

Quedan los consolidados de 91 5/8 á 3/4.

## SENADO Y CONGRESO.

modas y noticias parlamentarias.

La sesión de ayer en el Congreso se abrió á las dos, y aprobada el acta en votación nominal, quedó admitido y proclamado como diputado por Vergara el señor D. Bernardo Lersundi.

Continuando el debate sobre la ley hipotecaria, usó de la palabra en contra del artículo 1.º el señor Bugallal. El orador principal declarando que solo se propone con sus observaciones obtener de la comisión algunas explicaciones que aquieten intereses que han de verse alarmados por muchos de los preceptos de la ley. Comprendiendo de una ojeada los diversos grupos del derecho en que la ley ha introducido reforma, ataca á la ley, porque en su sentir ha tenido mas en cuenta el interés económico que el moral, hiriendo derechos y afectos de familia que la ley antigua con mucha sabiduría respetaba.

El Sr. Aurioles, contesta al señor Bugallal, haciendo ver que en el proyecto se ha atendido igualmente á los intereses morales que á los materiales, y que en su relación con la familia, que es en lo que mas dificultad ofrece, no se ha hecho mas que dar mas estabilidad y eficacia á los derechos que se hallaban ya establecidos por leyes anteriores.

Después de rectificar los señores Bugallal y Aurioles, usa el señor ministro de Gracia y Justicia de la palabra, rechazando en primer lugar el cargo que le había dirigido el Sr. García Gómez de que se pa-

rapetaba detrás de la comisión de códigos. Hace ens. guida la historia de la hipoteca desde los romanos, considerándola como una necesidad nacida de los muchos abusos que hacían los maridos dilapidando las fortunas de sus mujeres y arrejandolas del hogar, deteniéndose especialmente en el sistema francés.

El Sr. Fages usa de la palabra en contra del artículo, en el sentido de que no ha llenado el fin moral que se propusieron sus autores.

Se suspende esta discusion, levantándose la sesión á las seis.

En la reunion celebrada anteanoche por la comision del Congreso encargada de examinar el proyecto destinado al avivio de las calamidades producidas por los últimos temporales, ha predominado el deseo de ampliar á diez millones de reales el crédito pedido para socorrer grandes infiernos, autorizando al ministerio para deblar esta suma si así lo exigiese imperiosamente el interés de los pueblos. Una comision central nombrada por el gobierno y elegida en parte por el Senado y el Congreso, fijaría las reglas para esta distribucion de socorros, fundada en la equidad y en la mas estricta justicia. Se esperan los datos necesarios pedidos á las provincias para presentar la ley á las Cortes.

Terminada que sea la discusion de la ley hipotecaria en el Congreso, dicese que el Sr. Rivero provocará un debate político acerca de la situacion actual de España y de Europa.

El señor general Echagüe ha sido elegido casi por unanimidad, diputado por un distrito de Córdoba; pues obtuvo 418 votos contra 5.

Anteanoche se reunió la comision del Congreso que se ocupa de las inund

## DIARIO DE LAS FAMILIAS, DE AVISOS Y NOTICIAS LOCALES DE MADRID.

## NOTICIAS.

**Boletín religioso.** — Santos para hoy. — San Nicánor, mártir y san Gonzalo de Amarante, confesor. — Jubileo de Cuarenta Horas. — En la iglesia de la V. O. T. de san Francisco; por la mañana, habrá misa cantada y por la tarde, solemne reserva. — *Misas mayores.* — Se cantarán en San Isidro, San Ginés, Caballero de Gracia, Santiago, Santa Catalina de los Donados, San Justo y Capilla de palacio. — *Ejercicios espirituales.* — Se practicarán por la noche en San Ignacio, donde prosigue celebrándose el piadoso ejercicio del mes consagrado al Niño Jesús; tendrá la plática don Juan Rodríguez. — *Visita de la Corte de María.* — Nuestra Señora de Loreto en su iglesia titular.

**Boletín militar.** — *Servicio para hoy.* — Parada. — Galicia. — *Jefe de la guardia exterior del real palacio.* — Señor teniente coronel, primer comandante del mismo, don Francisco de Paúles. — *Jefe de día.* — Señor teniente coronel, comandante del tercero, montado, don Luciano Pitadaveiga. — *Visita de hospital.* — Barcelona, 6.º capitán. — *Reconocimiento de provisiones.* — Baza, tercero capitán.

**Efemérides astronómicas.** — Hoy es el día 10 del año y el 21 del invierno. Sale el sol á las 7 y 23, y se pone á las 4 y 54. La luna sale á las 8 y 41.

**Cartas detenidas.** — El dia 6 quedaron en el correo central por falta de sellos las dirigidas á las señoras de Mendoza en Málaga y Castillo en Bilbao; y á los señores Gallén, de Huesca; de Estrada, de Almuñécar; Barca, de Cádiz; Armero, de Sevilla; Fernández, de Salvatierra; Zaragoza, de Pardo; ingeniero del ferro-carril de Sevilla; Angulo, de Elche; Sischka, Coruña; Francisco de Zaragoza; Castille, de Bilbao; Ruiz, de Zamora; Cotorra, de Badajoz y Caballero, de Torrenueva.

**Llamamientos civiles.** — Por el corregimiento se llama á Anastasio Fernández Pascual, y por la tenencia de alcaldía de la Inclusa, al dueño de una caballería menor encontrada sin dueño en la calle de la Encienda.

**Citaciones judiciales.** — Por el juez de la Audiencia sellama á junta para el 29 de enero á los acreedores de D. Matías González Estefaní y á D. Gil Panadero.

**Subastas.** — Se verificarán el 30 de enero la de 235 arrobas de caña para el Hospicio, sin que pueda exceder el mayor precio de 54 reales arroba; el 1.º de febrero la de varios trozos de carreteras en las de Madrid á Toledo, á Ávila, á la Coruña, á la Junquera, á Badajoz, á Valencia, á Segovia y al Pardo; el 17 de enero la de 1,000 arrobas de lana, y 6,000 libras de hilaza para el Hospicio de Madrid; el 24 del actual la subasta de 40,000 codos cúbicos de pino salgareño de Segura para los arsenales de Cádiz y Cartagena, y el 22 la de 2,460 quintales de cok para la casa de moneda de Madrid.

**Defunciones.** — Ha fallecido doña Josefa Santiesteban de Salgado y D. Juan Nepomuceno de Hore.

**Eclipse.** — Hoy lo hay anular de sol, invisible en Madrid. Principia en la tierra á 42 horas, 10 minutos, 2 segundos; tiempo medio astronómico de San Fernando.

Termina en la tierra á 17 horas, 58 minutos, 3 segundos, tiempo medio astronómico de S. Fernando.

**Nodrizas.** — Las hay disponibles en la calle de Atocha, 38, salchichería; Mira el Sol, 12, puerta de

calle; Navas de Tolosa, 23, barbería; Leche, 12, cochera; y Quevedo, 12, principal.

**Cañas hidráulicas y cementos naturales.** — Se ha establecido un depósito de estos compuestos en la calle del Gato n.º 6 cuarto bajo, propios de D. Carlos Puga, y según un periódico de anoche son económicos y dan resultados satisfactorios en su empleo.

**Fuentes públicas.** — Se van á colocar cuatro fuente de vecindad surtidos con las aguas del Llorente, en la Plaza de la Constitución.

**Temperaturas.** — La máxima de ayer fué 9 1/2º de Reamur y el mínimo 3.

**Alumbrado de gas.** — Se están colocando las cañerías en las calles de Calderón de la Barca, Juan de Herrera y todas las del barrio de San Nicolás.

**Ornat.** — Se cree que muy pronto se llevarán á efecto las obras de embellecimiento y ensanche del Paseo de Recoletos, en cuyo sitio se levantarán soberbios edificios por muchos de nuestros capitalistas a fin de que aquel lado del Paseo corresponda al paralelo.

— El colegio de las Escuelas Pías de San Fernando ha sufrido una mejora importante, revocándose sus tres fachadas y componiéndose los adornos.

**Vacantes.** — Lo están los curatos de Montbrión del Campo, Borjas del Campo y Vispella, en el arzobispado de Tarragona, y se sacan á concurso por treinta días; también lo está el servicio de presbitero en la parroquia para la misa de doce en los días festivos en la villa de Durango y la provee el ayuntamiento.

**Observaciones meteorológicas.** — En el dia de ayer á las seis de la mañana marcaba el barómetro reducido á 6.º en milímetros 705.09; á las 9 705.75; á las 12 705.24; á las 3 de la tarde 704.28; á las 6 704.53, y á las 9 de la noche 704.94. **Temperatura.** — A las mismas horas señalaba el termómetro de Reauaray -3.º y el centígrado -3.8; -1.8 y 2.2; -1.8 y 2.3; -4.3 y 6.2; -2.1 y 2.6; -0.6 y 0.8. La dirección del viento á igual horas fué E.—E. N. E. hasta las seis de la tarde y N. El estado del cielo despejado. La temperatura máxima ha sido 5.7 R. y 7.1 C. al sol 16.5 R. y 20.6; y la mínima 3.7 R. y 4.6 C. La evaporación del dia 8 ha sido en las 24 horas 0.8 milímetros.

**Avisos judiciales.** — Por el juzgado de Palacio se avisa á las personas á quienes puedan ser vendidos ó presentados para empeñar los efectos siguientes, á fin de que los retengan en su poder, participando á la autoridad: — Un cajón con las sagradas formas, la copa de plata, y el pie de bronce, aquella ovalada, rematando la tapa con una cruz, su peso de trece á diez y seis onzas; una cruz parroquial chapeada en plata, habiendo dejado la bomba que tenía por bajo, y los remates de brazos y cabeza, su peso de diez y seis á diez y siete onzas; una corona de la Purísima Concepción, de plata gaseada y con estrellas, rematando en una cruz; una corona también de plata, sencilla, con remates de bronce, de catorce á diez y seis onzas de peso; una cajita de plata, dorada por dentro, para yáotic; una crucecita de plata con crucifijo para el mismo fin, el peso de ambas de tres á cuatro onzas; una naveta de plata, lisa, como de tres onzas y media de peso; una cuchilla de Cuchavilla, plata, un frontal de seda, color de barquillo, de aguas, rayado, de tres varas y palmo de largo y cinco palmos de anchura; dos corporales de hilo de los sagrarios; una cadena de cuatro dedos de largo de la que pendía una campanilla, todo de plata; una cortinilla de raso blanco de cuarto en cuadro que cubría la puerta del sagrario; y un cubre cuenco de la misma clase. Goyos efectos han sido robados de la iglesia parroquial de Villares de Saa.

**Subastas.** — Ayer entraron por las puertas de Madrid 2,399 fanegas de trigo; 1,578 arrobas de harina de idem; 1,813 arrobas de carbón; 112 vacas, que componen 48,730 libras de peso; 408 carneros, que hacen 9,312 libras de peso; y 329 cerdos degollados.

**Mercado al por menor.** — Ayer quedaron la carne de vaca, de 18 á 20; de cerdo, de 14 á 16; tocino áñez, de 26 á 28; fresco, de 22 á 24; lomo, de 30 á 34; jamón, de 33 á 46; aceite, de 24 á 26; vino, de 10 á 14; pan de los libras, de 11 á 13; garbanzos, de 10 á 15; judías, de 8 á 12; arroz, de 10 á 14; lentejas, de 8 á 9; jabón, de 22 á 24 y patatas, de 2 á 3.

**Llamamientos civiles.** — Por el juzgado continuaron hasta las doce en el juzgado de la Universidad; á los que se crean con derecho á los de Ramón Sanz; á don Marcelino Rodríguez y Fernández, D. Mariano de la Paz García y don Juan García Moreno por el de Hacienda por seis días.

**Venta de cabillos padres.** — Hoy tendrá lugar con destino á los depósitos del Estado en la Veterinaria.

**Frios.** — Ayer continuaron hasta los arroyos y cacerías del arbolado, llevando amaneceido los tejaditos cubiertos de gruesa escarcha que permaneció todo el dia, aun en las calles, apesar de lo despejado del cielo, en los puntos espuestos al Norte.

**Berrizos.** — El año de 1861 se

**Llamamientos militares.** — Por la secretaría del gobierno militar á D. Emeterio Fernández Escober, doña Manuela Moro y Casajuana, doña María Concepción M. dialdua y Madariaga, y Pedro Fernández.

**Bailes de máscara en la Zarzuela.** — El primero tendrá lugar el sábado 12 y se verificará por el orden siguiente: *Primer parte:* Sinfonía de la ópera cómica *Marco Spada*, de Auber. Con el intervalo de diez minutos tocará la orquesta: 1.º La Sultana (wals), de Bossetto. 2.º Polka de las monedas (nueva), de Déplacé. 3.º A. Rey muerto (habaneras), de Oudrid. 4.º La bella Polonesa (polka-mazourka), de Lamotte. 5.º *París (schottisch)*, de Pasdeloup. Descanso de tres á cuatro de la madrugada. *Segunda parte:* Tocada con los mismos intervalos de diez minutos y hasta las seis de la mañana. Marcha de la ópera *El Profeta*, ejecutada por orquesta y banda, de Meyerbeer. 1.º Corneja (wals), de Bossetto. 2.º *Amsterdam (polka)*, de Pasdeloup. 3.º Los piratas (habaneras), de Cepeda. 4.º *Hortensia (polka-mazourka)*, de Cabubó. 5.º Clotilde (schottisch), de Mamie. 6.º y último: El carnaval por banda y orquesta, de Cepeda,  *precios*: Palco platea sin entrada, 40 reales. Id. id. proscenio id. 100. Id. entresuelo id. 100. Id. principal idem. 80. Id. segundo id. 40. Idem idem proscenio id. 80. Billete de entrada, 19. Los abonados á las funciones teatrales de la Zarzuela gozarán por turno de la entrada gratuita á estos bailes.

**Avisos judiciales.** — Por el juzgado de Palacio se avisa á las personas á quienes puedan ser vendidos ó presentados para empeñar los efectos siguientes, á fin de que los retengan en su poder, participando á la autoridad: — Un cajón con

las sagradas formas, la copa de plata, y el pie de bronce, aquella ovalada, rematando la tapa con una cruz, su peso de trece á diez y seis onzas; una cruz parroquial chapeada en plata, habiendo dejado la bomba que tenía por bajo, y los remates de brazos y cabeza, su peso de diez y seis á diez y siete onzas; una corona de la Purísima Concepción, de plata gaseada y con estrellas, rematando en una cruz; una corona también de plata, sencilla, con remates de bronce, de catorce á diez y seis onzas de peso; una cajita de plata, dorada por dentro, para yáotic; una crucecita de

plata con crucifijo para el mismo fin, el peso de ambas de tres á cuatro onzas; una naveta de plata, lisa, como de tres onzas y media de peso; una cuchilla de Cuchavilla, plata, un frontal de seda, color de barquillo, de aguas, rayado, de tres varas y palmo de largo y cinco palmos de anchura; dos corporales de hilo de los sagrarios; una cadena de cuatro dedos de largo de la que pendía una campanilla, todo de plata; una cortinilla de raso blanco de cuarto en cuadro que cubría la puerta del sagrario; y un cubre cuenco de la misma clase. Goyos efectos han sido robados de la iglesia parroquial de Villares de Saa.

**Subastas.** — Se verificarán por el juzgado del Prado, el 17, de varios cuadros al óleo; por la escribanía de Sancha, el 20 del actual, de una hacienda en Burgos, por la contaduría del real Monasterio del Escorial, el 15, la caza del cuartel de Milanillo; por el tribunal de Comercio, el 10, de varias telas; por la secretaría del Congreso de los diputados, el 15, de 300 arrobas de leña; por el juez de las Vistillas, el 21, todo el papel pintado que existe en el almacén de la calle de la Concepción Gerónima, número 13; por la dirección general de consumos, el 9 del corriente, la venta de 16,000 arrobas de cobre, y por el director general de loterías, también el 9, la negocio de letras a cargo de los administradores de la renta.

**Censo de población.** — Se dice que la de Madrid asciende á 298,303 almas, según el último empadronamiento; pero es de creer se rectifica esta cantidad, cuando se haga el resumen general definitivo que se ejecutará en breve, pues ese resultado que se anuncia ha sido aproximado, si bien con grandes probabilidades de ser poco menos que exacto, habiendo tenido un aumento de 30,000 respecto al censo de 1857.

**Fuente monumental.** — Ya está terminada la del depósito del Campo de Guardias, y además de ser de buen gusto, tiene la ventaja de servir de lavadero público el agua sobrante del recipiente que se derrama en diferentes arroyos, y seguirá utilizándose de este modo hasta que se construya el que está proyectado frente al portalón del Conde-Duque.

**Abrigos con manga para señora.** — Desde seis duros en adelante; vestidos, enaguas, piezas de Hamburgo, cortes de pantalón, trajes de seda, de percal, entredos, y mantonería de crespon en bordados.

**DIEZ POR CIENTO de rebaja de los precios anteriores.** — Si quedan generos sin vender, avisaremos el traslado del local.

(D. 6, 10, 13, 16 y 19.)

ha inaugurado en Madrid con la demolición de muchos edificios, contándose entre ellos el de la gran casa de la calle de Santa Isabel, número 1, donde se nos ha dicho que levantarse una magnífica casa de beneficio.

**Inclusa y elogio de la paz.** — El estado de ambos establecimientos en fin de diciembre era: inclusa, existencia de criaturas 5760; bajas 146; resultando para 1.º de este mes 5,614. — Colegio de la Paz: existencia en fin de diciembre 451; bajas 2; existencia para 1.º del presente 419; el valor de las limosnas recibidas en el mes pasado ha ascendido á 12,800 rs.

**Caja de Ahorros.** — Ayer ingresaron en este establecimiento 137,308 rs. vns., depositados por 2,285 individuos, de los cuales los 132 han sido nuevos imponentes. Se han devuelto 176,622 rs., 80 cent., á solicitud de 88 interesados.

**Nodrizas.** — Lashay disponibles: calle del Olivo, 26, sofá banco; calle de Atocha, 38, salchichería; Femenio, 17, bajo; Miralbueno, 8, patio, y calle de Pinto, en Carabanchel alto, número 2, bajo.

**Almonedas.** — Se han abierto de electos en casa en la calle de la Villa, número 9, tercero, y en la calle de Hortaleza, número 128, cuarto se-gundo.

**Colegio de San Antonio de los Portugueses.** — Hasta el 31 se admiten los memoriales de las que aspiren á entrar en la plaza gratuita que dicho colegio ha ofrecido á las huérfanas, precisamente de jefes y oficiales que hayan muerto en la campaña de la guerra de África.

**Citaciones judiciales.** — Por el juez del distrito de las Vistillas se llama á los acreedores de la marquesa viuda de San Martín de Utreros, y por el juez de Hacienda pública.

**Subastas.** — Se verificarán por el juzgado del Prado, el 17, de varios cuadros al óleo; por la escribanía de Sancha, el 20 del actual, de una hacienda en Burgos, por la contaduría del real Monasterio del Escorial, el 15, la caza del cuartel de Milanillo; por el tribunal de Comercio, el 10, de varias telas; por la secretaría del Congreso de los diputados, el 15, de 300 arrobas de leña; por el juez de las Vistillas, el 21, todo el papel pintado que existe en el almacén de la calle de la Concepción Gerónima, número 13; por la dirección general de consumos, el 9 del corriente, la venta de 16,000 arrobas de cobre, y por el director general de loterías, también el 9, la negocio de letras a cargo de los administradores de la renta.

**Censo de población.** — Se dice que la de Madrid asciende á 298,303 almas, según el último empadronamiento; pero es de creer se rectifica esta cantidad, cuando se haga el resumen general definitivo que se ejecutará en breve, pues ese resultado que se anuncia ha sido aproximado, si bien con grandes probabilidades de ser poco menos que exacto, habiendo tenido un aumento de 30,000 respecto al censo de 1857.

**Fuente monumental.** — Ya está terminada la del depósito del Campo de Guardias, y además de ser de buen gusto, tiene la ventaja de servir de lavadero público el agua sobrante del recipiente que se derrama en diferentes arroyos, y seguirá utilizándose de este modo hasta que se construya el que está proyectado frente al portalón del Conde-Duque.

**Abrigos con manga para señora.** — Desde seis duros en adelante; vestidos, enaguas, piezas de Hamburgo, cortes de pantalón, trajes de seda, de percal, entredos, y mantonería de crespon en bordados.

(D. 6, 10, 13, 16 y 19.)

**VAPORES ESPAÑOLES** — ENTRE

**SANTANDER Y LA HABANA.**

La muy acreditada fragata vapor-correo LA CUPANA, de porte de 2,500 toneladas y 500 caballos, saldrá del 26 al 30 de enero de Santander para la Habana, al mando de su acreditado capitán D. Santiago Larrazabal.

Admite carga a flote y pasajeros, á los que ofrece excelentes comodidades y el esmerado trato de costumbre.

Lo despacha su armador en Santander D. A. de Gessler, Muelle, 2, y el corredor D. Francisco de la Parte, Ribera, 3.

**PRECIOS DEL PASAJE.**

En primera cámara... 140 pesos.

En soldado... 45

In